

О расширение границ БССР.

Статья из «Адаптации».

Трудящиеся Белоруссии приветствуют постановление ВЦИК и ЦИК БССР о присоединении к Белорусской Советской Социалистической Республике новой территории, населенной в преобладающем большинстве белорусской национальностью—Гомельского и Речицкого уездов Гомельской губернии.

Этот акт есть акт политический—прежде всего. Он укрепляет Советский Союз в целом; он показывает, как нужно правильно и безболезненно разрешать наиболее сложный национальный вопрос.

Он показывает на деле, как многие национальности могут жить, совместно работать и строить социализм, культурно и хозяйственно развиваясь, он, наконец, ясно указывает пролетариату всех стран и всех национальностей, живущему под капиталистическим гнетом, как нужно строить свою жизнь, как можно достигнуть равенства всех наций, полного братского мира всех национальностей.

Советская власть в национальном вопросе руководствуется программой, провозглашенной коммунистической партией. Ясную и четкую формулировку этой программы дает тов. Сталин в своей брошюре «К постановке национального вопроса», опубликованной им к XII-му съезду партии, где он указывает 4 основных момента, характеризующих постановку национального вопроса коммунистической партией. Он говорит: «4-й момент—новый элемент, элемент фактического (а не только правового) уравнивания национальностей (помощь отсталым национальностям подняться до культурного и хозяйственного уровня других национальностей), как одно из условий братского сотрудничества трудящихся масс разных национальностей». Дальше он говорит: «именно поэтому необходимо, чтобы передовый пролетариат передовых наций пришел на помощь, на действительную длительную помощь трудящимся массам отсталых национальностей в деле их культурного и хозяйственного развития, чтобы он помог им подняться на высшую ступень развития, догнать ушедших вперед национальностей».

Таким образом, ясно, что коммунистическая партия считает недостаточным одно только формальное равенство, основной задачей, которую в национальном вопросе ставит перед собою коммунистическая партия и советская власть—это, не только правовое укрепление в правах отсталых национальностей, но и помощь отсталым национальностям подняться на выс-

шую ступень, догнать ушедших вперед национальностей.

Эта политика, как мы видим, неизменно осуществляется. Выражением этой политики является Конституция СССР, декларирующая союз свободных Советских Социалистических Республик РСФСР, Украины, Белоруссии, Закавказских Республик, Туркменистана, Узбекистана. В результате этой политики мы имеем быстрый культурный рост, подъем национального самосознания всех угнетавшихся при царизме национальностей; в результате этой политики мы имеем культурное, политическое и хозяйственное приобщение отсталых национальностей к общему хозяйственному, культурному и политическому строительству Советского Союза; в результате этой политики мы имеем улучшение (материальное, культурное и политическое) положения трудящихся масс всех республик Советского Союза; в результате этой политики мы имеем национальный мир во всем Советском Союзе, ибо никто не сможет сказать, что в Союзе Советских Республик имеется в какой то бы ни было степени угнетение отсталых национальностей, так как вся политика исходит из того, что национальности более развитые в культурном и хозяйственном отношении должны помочь национальностям, в результате царистской великодержавной политики отсталым в своем росте.

Советская власть дает право каждой национальности определять свое положение в системе СССР; дает возможность национального самоопределения каждому району, каждой области, республике. Не так давно еще мы имели акт об образовании Туркменской и Узбекской Социалистических Республик и о вхождении их в состав Союза Советских Социалистических Республик; еще раньше, на основании свободно выраженной воли народов Татаро-Башкирской Республики произошло разделение этой республики на две отдельных автономных республики—Татарскую и Башкирскую, входящих в состав РСФСР. И, наконец, следствием той же политики коммунистической партии и советской власти в национальном вопросе мы имеем теперешний акт о присое-

Такова практика осуществления на деле программы коммунистической партии; национальный мир—только тот, который не может быть осуществлен в условиях капитализма, который установлен в условиях советской системы.

Основные этапы формирования Советской Белоруссии.

В связи с присоединением к Белоруссии новых территорий интересно хотя бы вкратце остановиться на основных моментах и этапах, которые прошла Советская Белоруссия за период своего существования.

Первый период, непосредственно связанный с борьбой рабочих и крестьян за свое существование, период ожесточенной борьбы трудящихся на Западном фронте (как он тогда назывался), незабываемая героическая схватка грудью с грудью пролетариата и буржуазии. Рабочие и крестьяне всех национальностей объединяются под одним общим руководством, в одном порыве, для того, чтобы отразить общего врага, во имя торжества рабочего дела. В этот первый период солдатские массы, т. е. массы рабочих и крестьян, собранные волею царского правительства со всей России на Западном фронте, вместе с рабочими и крестьянами Белоруссии имели одну цель—свергнуть капитализм, отразить его нападения и удержать власть в руках советов. Здесь, на передовых позициях, решалась судьба всего пролетариата, и, вполне естественно, что в этот момент другие вопросы в том числе и национальный, не могли быть полностью разрешены.

В этот первый период Советская Белоруссия, как государство, еще не была создана.

Под давлением вооруженных сил всей капиталистической Европы советская власть в 1918 г. вынуждена была отступить к Смоленску, для того, чтобы там организационно и политически укрепиться, собраться с силами для нового наступления. Наступает период первой оккупации Советской Белоруссии германским империализмом.

Разложение германской армии, явившееся результатом взрыва революционного движения в Германии, вынудило германский империализм под давлением германского пролетариата и под нажимом партизанских отрядов, созданных рабочими и крестьянами на нашей территории, освободить эту территорию.

Первого января 1919 г. непосредственно вслед за отступлением германской армии из пределов Белоруссии, временное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии в Минске объявляет об образовании Советской Социалистической Республики Белоруссии. Этому акту предшествовало постановление 6-й областной конференции РКП в Смоленске, переименовавшей себя в первый съезд партии Белоруссии

в том, что эта областная партийная конференция объявляет «самостоятельную социалистическую республику Белоруссии с территорией Минской, Гродненской, Могилевской, Витебской и Смоленской губерний».

В таком виде Советская Белоруссия, однако, просуществовала недолго: советское правительство Белоруссии, в целях дальнейшей успешной защиты от наступающей польской армии, поддерживаемой европейской буржуазией постановляет объединиться с Советской Литвой, и на 1-м съезде советов Советской Белоруссии в феврале 1919 г. провозглашается это объединение. Этот же съезд постановил начать переговоры с Российской Социалистической Федеративной Советской Республикой об установлении с ней федеративной связи.

Таким образом была образована Советская Социалистическая Республика Литвы и Белоруссии с центром в г. Вильно.

Дальнейшая борьба и перемены на военном фронте, нажим превосходящих своей техникой и запасами капиталистических армий заставил советскую власть отступить из Вильно и перейти в Минск и под напором польских войск, несмотря на отчаянное сопротивление минского пролетариата и всей Красной армии—отступить в Смоленск.

Таким образом фактически прекратилось существование союза двух республик Литвы и Белоруссии, а территория Белоруссии снова оккупировается на этот раз польской армией.

Дальнейшая история: Красная армия сосредотачивается в Смоленске, реорганизуется, собирается с силами, для того, чтобы вступить в последнюю решительную схватку с польской буржуазией. 11 июля 1920 г. Красная армия при непосредственной поддержке партизанских отрядов, организовавшихся на территории оккупированной Белоруссии, успевает уже за этот сравнительно короткий период оккупации узнать все «преlestи» обшарпанной паном Пилсудским «демократической свободой», наносит окончательный удар польской армии и утверждает знамя коммунистической партии и советской власти на территории Белоруссии.

Белоруссия снова провозглашает себя Советской республикой. Но теперь не в том составе, в каком она была провозглашена в 1919 г., ибо постановлением ряда съездов советов губерний, ранее входивших в Белорусскую рес-